Ejercicios basicos

Ty El ndmero total de nucleones del dtomo 2138
es:

a)83 b)127 210 d)293
2 El 2°8i emile una particula beta y se transforma
en polonio, el cual emite una particula alfa y se
transforma en un isétopo del plomo. Indica los isd-

topos de polonio y de plomo que se obtienen.

3« Los cientificos Fajans y Soddy establecieron ex-
perimentalmente la ley de desplazamiento radioctive,
segun la cual:

a) Por emision de una particula alfa, un nicleo de
nimero atomico Z y nimero masico A se trans-
forma en otro de nimero atdmico Z-2 y ndmero
masico A-4.

b) Por emision de una particula beta, el nicleo no
ve modificado su nimero madsico, pero su nu-
mero atdmico se incrementa en una unidad.

¢) La emisién de radiacion gamma no afecta ni al
numero atomico ni al nimero masico del niclea
que la emite.

Razona el porqué de estas leyes empiricas.

4y Completa las ecuaciones de las desintegracio-
nes nucleares siguientes:

a) *jiPo + 210 +

by 2K - T 4

53;Qué porcentaje de la cantidad inicial de un
cierto elemento radiactivo se ha desintegrado des-
pués de transcurridos cuatro periodos de semide-
sintegracian?

6;’ El bismuto-210 es un elemento radiactivo de la
familia del uranio. Su periodo de semidesintegra-
cién es de 5 dias. Si inicialmente se tiene 1 mol de
atomos de bismuto-210, ;jcuantos nicleos se han
desintegrado en 10 dias? ;Cudl es su actividad al
cabo de ese tiempo?

7% El radio 226 Ra emite una particula alfa y da origen
al raddn, el cual, a su vez, emite otra particula alfa y
da luggr a w isotopo del polonio. Escribe sus corres-
pondientes desintegraciones. Sabiendo que el pe-
riodo de semidesintegracion del radon es 3,82 dias,
icuanto quedard después de 30 dias en un recipiente
en el que al adquirirlo habia 30 g?

8+ Considera la reaccién nuclear

o+ 'EE ’ 1;(: +p
siendo la masa atdmica del boro-10 = 10,01610 u,
la del carbono-13 = 13,00749 u, la de la particula
alfa = 4,00387 u, y la del protén = 1,007277 u. Haz

un balance energético de la reaccidn y di si es en-
doenergética o exoenergética.

94 La masa del nicleo '50 es de 15,9949 u. Cal-
cula su energia de enlace por nucledn. Datos:

1u=931 MeV, m,=1,007277 u; m,=1,008665u
10 Sea el proceso nuclear
“;u + ;n » 189Xe + 551 + 30n

Establece los valores de x e y. Di si se trata de un
proceso adecuado para una reaccion nuclear en ca-
dena. Razona la respuesta.

11« ;Cémo se pueden parar las reacciones en cadena
de un reactor nuclear, si se desea apagar el reactor?

Ejercicios de consolidacion

12 Establece la relacién que existe entre la unidad
de masa atémica (u) y el MeV, teniendo en cuen-
ta los siguientes datos: 1 u = 1,66058 - 10?7 kg,
e=1,6022.107°C, c= 2,9979 - 10° m s,

13 Un elemento de nimero atémico 84 se desin-
tegra produciendo otro de nimero atémico 83, de
igual ndmero masico, y una particula. ;De qué par-
ticula se trata?



14 El nicleo atémico estd formado por neutrones
y protones; ya que estos dltimos experimentan en-
tre si repulsion culombiana, ;cémo se explica que
el nicleo sea estable?

154 El antimonio natural est4 formado por dos isé-
topos de masas atémicas 121,0 y 123,0 u cada uno.
La masa atdmica del antimonio es 121,8 u. Calcula
el porcentaje de cada isétopo en el antimonio na-
tural.

16 x El periodo de semidesintegracién del %°Co es de
5,3 anos. Calcula la actividad de un gramo de dicha
sustancia. La masa atdmica del cobalto es 58,94 u.

17 El periodo de semidesintegracion del radén-222
es de 3,9 dias; si inicialmente se dispone de 20 ug de
radon-222, jcudnto queda después de 7,6 dias?

18 ;Cudnto tarda una muestra radiactiva de pe-
riodo de semidesintegracién de 2,00 dias en dismi-
nuir al 1,0 % de su valor original?

19% Deduce que en una muestra que contiene
M, nicleos radiactivos, cuando ha transcurrido un
tiempo igual a la vida media, el ndmero de nicleos
radiactivos presentes es la fraccion Ny/e.

20 xEn el accidente de Cherndbil se liberd el isé-
topo 231, que es radiactivo; emite particulas beta y su
periodo de semidesintegracion es de 7,3 dias. Indica
qué transformacién nuclear experimenta e identifica
el elemento que se obtiene, teniendo en cuenta los
siguientes elementos: Sh, ,Te, (I, . Ke y . Cs; di
de qué isdtopo se trata.

21% Bl periodo de semidesiritegracién del radio
es de 1 8B40 afos. 5i se tiene una muestra de radio de
2,000 g, calcula cudl serd la masa de radio en la
muestra después de 1000 afios.

22 Se ha determinado que el contenido en car-
bono-14 de una planta fosilizada es el 22,5 % del que
existe en las plantas actuales. ;Cudnto tiempo hace
que esta planta estuvo viva? Dato: el periodo de se-
midesintegracién del carbono-14 es de 5 730 afios.

23, Una muestra de 1,0 g de radio presenta una
actividad de 3,7 - 10'? Bq. Calcula su periodo de se-
midesintegracion. Datos: Ny = 6,02 - 102 mol™;
masa atémica del radio = 226 u.

24y Se tienen 100 g de una muestra radiactiva
cuya velocidad de desintegracion es tal que en un
dia se ha transformado el 20% de la misma.
Calcula:

a) La constante de desintegracion.

b) Su periodo de semidesintegracion.

<) Su vida media.

d) La masa que quedara después de 20 dias.

25y Teniendo en cuenta que el poder calorifico de
la gasglinaies de 41,0 k] - g, calcula la masa
de gasolina que deberia quemarse para obtener una
cantidad de energia equivalente a la que se despren-
de en la fision de 1000 g de uranio-235, sabiendo
que en la fision de uno de estos nicleos se liberan
200 MeV.

26 La energia de enlace de 3Cl es 289 MeV. Cal-
cula su masa, en unidades de masa atomica.

Datos: 1 u =931 MeV; m, = 1,007277 y;
m, = 1,008665 u.

27 Calcula la energia de enlace del 233U, asi
como su energia de enlace por nucleén. Datos:
su masa atémica es 235,07 u; m, = 1,007277 y;
m,=1,008665 u; 1 u=931 MeV,

:2( Cuando choca un electrén con un positrén en
determinadas condiciones, la masa total de ambos se
transforma en energia en forma de dos fotones o
cuantos de luz, de igual energia. Calcula: a) la energia
total producida, expresada en electron wvoltio (eV);
b) la frecuencia de la radiacién producida.

Datos: masa del electrdn y del positrén =9,11. 10 kg;
e=1,602.107"°C; ¢=3,00-10%m s7; constante
de Planck, h= 6,62 - 107* | s,

29y La reaccion nuclear:
IH+ JH iHe + yn + 17,59 MeV

podra utilizarse en un reactor de fusidn situado en
una central eléctrica. Si la eficiencia global de la
central es del 15 %, ;jqué masa de tritio por semana
es necesaria para producir una potencia eléctrica
de 2000 MW? Dato: masa atémica del tritio,
3,01700 u.



30;{ Cuando hace explosién una bomba de hidrd-
geno se produce una reaccion termonuclear en la
que se forma helio-4 a partir de deuterio y de tritio.
a) Escribe dicha reaccién nuclear; b) calcula el de-
fecto de masa de la misma en unidades de masa
atémica (u); ¢) determina la energia liberada en la
formacion de un atomo de helio al producirse dicha
reaccién, expresdndola en MeV; d) di la energia li-
berada en la formacion de 1 g de helio, expresan-
dola en kWh.

* Masas de los atomos:
— Helio = 4,00388 u.
— Deuterio = 2,01474 u.
— Tritio = 3,01700 u.

» Otros datos:
— m,=1,0087 u,
— N, = 6,023 . 107,
—c=29979 - 108 ms™".
—e=1,602-10"C.

s

Test de autoevaluacion ..

Indica si la frase es verdadera o falsa:

1. Si un dtomo emite radiacién v, su ndmero atd-
mico no varia,

2. Cuanto mayor es el periodo de semidesintegra-
cion, el material se desintegra mas deprisa.

3. Los nucleos '2C y ' C tienen diferente nimero
masico pero igual nimero de protones.

4. En general, los nicleos estables tienen més pro-
tones que neutrones.

Elige la respuesta correcta:

3. Todos los isétopos de un elemento tienen:

a) La misma masa atomica.

b) El mismo ndmero atomico.

¢} El mismo niimero masico.

d) El mismo nimero de neutrones.

6. Si el litio-6 (5Li) reacciona con un neutrén, se
desprende una particula alfa. El nicleo residual es:
c) Deuterio.

d) Berilio (Z = 4).

a) Un protén.
b) Tritio,

7. El orden de mayor a menor poder de penetra-
cién es:

a) o, B, ¥.
b) B, v, a.

<)y, B, o.
d) a, v, B.

R

8. En la desintegracion radiactiva del torio-238
segun el proceso: 235Th —+ X + «, jcual es el numero
atomico del elemento X7:

a) 90 b) 88 c) 224 d) 91

9. Una muestra radiactiva contiene 8 - 10" dtomos,
de periodo de semidesintegracion de 10 afios. Al cabo
de 30 afos, jouantos dtomos radiactivos quedaran?

a)4-.10" b)2.10" c1.10"
d) Ninguna de estas respuestas es correcla.

10. El periodo de semidesintegracion de un isétopo
radiactivo es de 15 h. 5i la actividad de una muestra del
material es 4 000 desintegraciones/segundo, jcual sera
la actividad de la muestra al cabo de 60 h?

a) 1000 €) 250
b) 500 d) 125

11. Al bombardear molibdeno-97, Mo, con deu-
terio, se obtiene tecnecio, §3Tc, y una particula, que es:

a) Alfa b) Beta c) Gamma d) Neutron

12. En los reactores nucleares, jqué controlan las
barras de control?:

a) La velocidad de los neutrones,

b) La rapidez con la que se extrae €l calor del reac-
tor.,

c) La absorcidn de las radiaciones.

d) La produccion de energia.



